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Сучасне міжнародне життя Європи є досить складним та непевним. Зникли звичні орієнтири та гарантії 

мирного співіснування країн, в односторонньому порядку переглядаються кордони. Насамперед, це стосується 

України, яка стала об’єктом агресії сусідньої держави і не отримала гарантованого міжнародними договорами 

захисту. Подібна ситуація в Європі склалася і в 30-х роках ХХ ст. 

Війну 1914-1918 рр. можна визнати рубежем, на якому завершилась нова й розпочалася новітня історія 

світу, історія великих змін, перетворень системи Старого світу на основі рішень Паризької мирної конференції та 

Версальсько-Вашингтонської системи [1, с. 329]. 

Після закінчення Першої світової війни міжнародна ситуація була дуже складною та напруженою. Такий хід 

подій перш за все був обумовлений Версальсько-Вашингтонською системою, яка була несправедливою по 

відношенню до держав, які капітулювали та лояльною до держав-переможниць, які закріпили свою гегемонію. 

Вирішальну роль в становленні післявоєнної міжнародної системи грала консервативна тенденція. Це 

знайшло своє відображення у вирішенні таких питань, як розробка і підписання мирних договорів з Німеччиною та її 

союзниками, визначення основних напрямків антирадянської політики, перерозподіл колоній та ін. [2, с. 33]. 

Хиткість і нестійкість післявоєнного устрою світу визначалися такими чинниками, як нерівномірність 

розвитку капіталістичних країн, яка викликала постійні зміни  у співвідношенні сил між ними; поглиблення протиріч 

між переможеними і переможцями; незадоволення підсумками війни окремих країн з табору переможців; обурення 

малих країн, інтересами яких часто зневажали  [3, с. 25]. 

Перша половинна 30 рр. XX ст. – це період активного підписання пактів про ненапад та початок проведення 

двох курсів міжнародної політики: радянської – створення колективної безпеки та західної – «умиротворення 

агресора». 

Політика «умиротворення агресора» проявилася в ряді важливих подій. В 1934 р. Гітлер здійснив першу 

спробу аншлюсу Австрії, проте не отримав  підтримки з боку Італії. Починаючи з 1935 р. Версальська система 

почала гинути. Було підписано військово-морську угоду між Великобританією та Німеччиною, за якою Німеччині 

дозволялося мати свій власний флот, який мав бути більший за французький [4, с. 4]. 

Піком політики «умиротворення» стала Мюнхенська конференція, скликана у вересні 1938 р. для 

врегулювання німецьких претензій до Чехословаччини. Керівники Німеччини, Італії, Великобританії і Франції – 

А. Гітлер, Б. Муссоліні, Н. Чемберлен і Е. Даладьє – підписали угоду, що примушувала Чехословаччину поступитися 

Німеччини Судетською областю з  німецькомовним населенням [5, с. 18]. 

Радянська концепція зовнішньополітичного розвитку передбачала створення надійної колективної безпеки 

шляхом взаємодії з західними державами. Проте і ця політика виявилась невдалою. Проблему колективної безпеки 

СРСР підняв раніше всіх ще в грудні 1933 р. У рамках цієї політики в 1935 р. було підписано договори про взаємну 

допомогу між СРСР і Францією, СРСР і Чехословаччиною, вживалися заходи щодо нормалізації відносин з 

Польщею, іншими державами. Проте така позиція СРСР не була підтримана Заходом з тієї причини, що СРСР не 

полишив намірів поширювати в країнах Європи «світову революцію пролетаріату» [6, с. 256]. 

Кульмінацією зовнішньої політики СРСР стало 23 серпня 1939 р., коли з ініціативи СРСР, було підписано з 

Німеччиною пакт про ненапад. Пакт і таємний протокол до нього, які підписали В. Молотов і Й. Ріббентроп, 

передбачали поділ Польщі, передачу під контроль СРСР Фінляндії, Латвії, Естонії. Радянсько-німецькі угоди 

відкрили шлях до Другої світової війни. Після того як СРСР і Німеччина спільними зусиллями розгромили Польщу, 

28 вересня 1939 р. вони підписали ще один ганебний документ - Договір про дружбу і кордон [6, с. 28]. 

Таким чином, за прямого потурання гітлерівській Німеччині в її зазіханнях на території сусідніх держав, 

намаганні змінити умови міжнародних договорів, і створилися передумови Другої світової війни – найбільш 

кривавого конфлікту в історії людства. 
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Історія знає мало прикладів, які б яскравіше свідчили про обмеженість військового мислення, ніж 

несподіваний напад на Перл-Харбор. Напад продемонстрував підлість, хитрість, і в той же час неймовірну дурість з 

одного боку, і небачену короткозорість, з іншого. 

Стратегічна мета Японії, з початку Другої світової війни, полягала у розв’язанні виснажливої для США 

війни, а основні сили американців на Тихому океані знищити одним ударом. В США ж, більшість населення було 

проти війни, хоча керівник держави – президент Ф. Рузвельт, вважав її неминучою [1, с. 51]. 

Почавши війну зі Сполученими Штатами, Японія одним ударом вирішила всі завдання, які стояли перед 

Ф. Рузвельтом, і забезпечила йому підтримку всіх американців. Найбільший прорахунок японців полягав в тому, що 

виставивши американців на посміховище всього світу, Японія завдала удару в більшій мірі по їх відчуттю гідності, 

ніж по флоту. 

Головнокомандувач японським Об'єднаним флотом адмірал Ямамото ще на початку 1941 р. запропонував, у 

разі війни з США, напасти на Перл-Харбор, щоб паралізувати флот США і зробити неможливим його втручання з 

флангів, коли Японія буде зайнята завоюванням «життєвого простору в південних морях» [2, с. 29]. 

Деталі нападу на Перл-Харбор були розроблені на початку осені 1941 р., а 1 грудня на нараді у імператора 

було прийнято остаточне рішення про вступ Японії у війну [2, с. 30]. Призначені для атаки Перл-Харбора сили, які 

вже перебували в морі, коли імператорська рада приймала остаточне рішення, складалися з шести авіаносців – 

«Акагі», «Кага», «Сорю», «Хірю», «Секаку» і «Дзуйкаку» – у супроводі двох лінійних кораблів, трьох крейсерів і 

дев'яти есмінців. 

 6 грудня японські авіаносці отримали останні дані щодо кораблів, що стояли в Перл-Харборі. Авіаносці 

«Ентерпрайз» і «Лексінгтон» перебували в морі, про що найбільше шкодував командувач японською авіацією ВМС, 

який сказав, що він вважав за краще б потопити ці два авіаносці, ніж всі вісім лінійних кораблів. Проте командувач 

ударними силами віце-адмірал Нагумо прийняв рішення провести намічену атаку за планом. У 06.05 7 грудня, коли 

японські авіаносці знаходилися в 230 милях на північ від острова Оаху, Нагумо підняв в повітря першу групу в 

складі 183 літаків, призначених для атаки американського флоту.  

Основний удар було завдано по лінійним кораблям, що стояли на схід від острова Форд. Незважаючи на 

раптовість нальоту, американські моряки швидко зайняли свої місця на бойових постах, але розладнати плани 

противника їм не вдалося. За атаками торпедоносців пішли атаки пікіруючих бомбардувальників. Основні 

ушкодження кораблям були нанесені під час першої атаки, яка закінчилася близько 08.30. Потім, після короткої 

перерви, з'явилася друга група літаків, що складалася з 170 бомбардувальників і винищувачів, які обрали для атаки 

кораблі, які ще не були пошкоджені [3, с. 20]. 

Незабаром після нападу японців затонув лінійний корабель «Арізона», Він отримав кілька прямих влучень 

торпед і бомб на початку атаки; біля його борту стояв невеликий корабель-майстерня «Вестал», який не зміг 

забезпечити захист лінійного корабля. Одна бомба вибухнула в носовому трюмі «Арізони». Охоплений полум'ям 

корабель пішов на дно, забравши з собою більше тисячі осіб екіпажу. Лінійний корабель «Оклахома», котрий стояв 

разом з лінійним кораблем «Меріленд», в перші ж секунди атаки отримав три торпедні попадання, відразу дав крен і 

перекинувся. «Оклахома» був повністю зруйнований, і пізніше його підняли тільки для того, щоб очистити гавань [4, 

с. 20]. 

Основними об'єктами нападу японців були кораблі флоту, однак вони атакували і аеродроми, розташовані в 

районі цієї бази. Американці поспішно прийняли деякі міри щодо захисту аеродромів, але літаки, які стояли тісним 

строєм, все одно зазнали втрат. У загальній складності флот втратив 80 літаків, ВПС армії – 231 літак. Після атаки 

боєздатними залишилося всього 79 літаків. Під час атаки Перл-Харбора японці втратили 29 машин, не рахуючи тих, 

які розбилися при посадці на авіаносці. Загальні людські втрати США склали 3681 чоловік. Флот і корпус морської 

піхоти втратили 2212 чоловік убитими і 981 пораненими, армія – 222 людини убитими і 360 пораненими. 

З американської точки зору наслідки нападу на Перл-Харбор виявилися менш значними, ніж вони 

уявлялися в перший момент, і, безумовно, набагато менше тих, які могли б бути. Старі кораблі, потоплені в Перл-

Харборі, були надто слабкими, щоб вступити в боротьбу з новітніми японськими лінійними кораблями або 

супроводжувати нові швидкохідні американські авіаносці. Після того, як всі ці кораблі, крім «Арізони» і 

«Оклахоми», було підняті і відремонтовані, вони використовувалися лише для обстрілу узбережжя. Тимчасова 

втрата лінійних кораблів дозволила вивільнити добре навчений особовий склад для укомплектування авіаносців і 

десантних сил, в яких відчувалася велика нестача. Не маючи лінійних кораблів, США були змушені повністю 

покластися на авіаносці, і це виявилося вирішальним чинником у війні на морі. 

Таким чином стратегічна мета Японії – вивести США з числа серйозних суперників одним ударом не була 

досягнута. Навпаки, це лише розв’язало руки Ф. Рузвельту в Тихоокеанському регіоні і дозволило вести 

«справедливу» війну з Японією. 
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